

乡村阅读榜样

# 李星：“小书包”承载“大梦想”

□□ 农民日报·中国农网见习记者 陈银银

每天清晨上班前，李星都会习惯性地打开她随身背的小书包，检查一下里面各种各样的“宝贝”：关于种植养殖技术的书籍、正确使用燃气的手册、反诈宣传单……这样的动作，李星不知不觉间已经做了9年，而她随身背的小书包，也被村民们亲切地称为“李星的‘流动小书包’”。

李星是河北省定州市开元镇的一名基层干部，扎根农村9年来，她以农村书屋和新时代文明实践点为阵地，积极推广乡村阅读，传播书香文化，在开元镇营造“爱读书、读好书”的浓厚阅读氛围，被评为2023年“乡村阅读榜样”。

## 在村民心中“种”下读书的种子

李星出生在一个书香世家，小时候爷爷家里高大的书柜给她留下了深刻的印象，李星最爱的就是踩着小板凳爬上书桌看书，家里触手可及都是她读的书和记录知识的小笔记本。

儿时难忘的阅读经历给李星心里“种”下了读书的种子，也让她明白读书的重要性。大学毕业后，李星来到定州市开元镇工作，农村基层工作千头万绪，村民们的思想也比较落后，初来乍到的李星一时没有找到工作方向。

在一次的外出学习和领导的指引下，李星和其他村干部决定以现有的农家书屋为出发点，在村民们的中心“种”下读书的种子，带领老百姓转变思路，走出一条“知识改变命运”的道路来。

如何高效利用现有的农家书屋呢？李星和其他村干部决定开启“农家书屋+”模式，让村里的男女老少都能“爱读书、读好书”。

“用老百姓的语言，讲给他们听。”面对村里的老人，李星发起了“领读活动”，用老人们能听懂、都爱听的家乡话讲政策、讲理论。村里的年轻人大多外出打工，教育子女的任务自然就落在了家里的老人身上，针对这一点李星会挑选一些家风家训、不要溺爱孩子的内容讲给老人们听。

对村里的其他人，李星也有自己的想法：



图为李星(左四)和东忽村村民在农家书屋一起读书。

资料图

“逢年过节或者秋收的时候，村里的年轻人都会回来，抓住这个机会，趁着他们不忙的时候，我们会开展‘亲子阅读’，一方面让家长陪孩子，另一方面也让孩子和家长一起读读书。”这样的领读、领学活动，李星每年主持举办达100多场次，在一声声的诵读中，李星带来的这颗“读书种子”渐渐地在开元镇生根发芽。

除了领读学知识，李星还为村民们准备了“技能口袋”。通过联系律师事务所给村民们上一堂普法课，妇联的老师手把手进行育婴和家政培训，教育局的老师给村里的孩子开展课外阅读课……不仅丰富了村民们的业余生活，也让村民们掌握了更多技能，有了更多的致富可能性。

## 用知识“浇灌”致富之花

开元镇的东忽村在过去一直以种植粮食作物为主，散户经营，村民收入不高，村集体经济薄弱。村干部通过学习，想要借鉴“党支部+合作社+农户”的新型发展道路，但有的农户对合

作社且不了解且心存疑虑。

“想把村里面的工作干好，光靠村干部是不行的，要发动老百姓一起行动，思想上更要先行一步。”确定了工作方向，李星背起装着政策讲解手册和种植养殖技术书籍的小书包，和其他村干部一起走进田间地头开起了宣讲会，用真诚的心和各种知识消除了村民们的疑虑和担忧。

政策宣讲初期，并没有多少村民愿意来听，“要耐心引导，千万不能强迫老百姓来，这样只会让他们不信任咱们。”在一次宣讲结束后，李星走到了一位老大爷面前：“大爷，您觉得我们讲得怎么样啊？我们说得清楚吗？”由于李星和其他村干部用“接地气”的话把晦涩难懂的土地流转过程“翻译”了一遍，再加上她地地道道的定州方言，村民们都能听得懂，“您觉得不错，下次把您邻居也带来嘛，都来听听，没坏处！”

就这样，村民们一传十、十传百，越来越多人愿意了解流转政策，越来越多人愿意来农家书屋“听书”，村民们的思想得到了改变，东忽村也创办了定州市谷阳种植农民专业合作社，将

村内42户的120余亩土地连片托管和集中种植，仅2023年第一季度就累计为村民发放土地股金和现金分红7万余元。

“通过宣讲和学习指导，大家的收成高了，都感到读书有用，都说读书读出了智慧。”李星在村里打响了“知识就是财富”的“第一枪”。

## 心系留守儿童，步履不停实现“大梦想”

谈到东忽村这些年的变化，李星很有感触，“首先当然是村容村貌，村集体经济富裕了一些，村子也变干净了；还有最大的变化就是老百姓的精神面貌，读书的人多了，村里的经济发展了，越来越多的人愿意留在村里了。”

但还有一个问题是李星一直记挂在心里的：那就是留下来的年轻人不够多，村里的孩子们都是老人在照顾、教育，“这和城里的孩子相比就会有差距，老人不仅要干农活，家里还有家务活，时间上就不能分出多少陪伴在孩子身上。”

因此，李星告诉记者，她有一个小小的梦想：“我希望让更多的年轻爸爸妈妈留在村子里，或者说，夫妻俩留下一个也行，能给孩子更多陪伴和关爱，孩子们是未来呀！”

李星在互联网上看到了希望，她一有机会就在群里发一些好书、好政策的链接，给群里的年轻人看，让他们在潜移默化间也爱上读书。当看到网络直播、网络带货也可以致富时，李星引导、鼓励村里的年轻人也加入其中，“年轻人并不是真的都想往外跑，而是因为不出去就挣不到钱。年轻人懂直播，也有想法，我们现在就在引导着、实验着，看能不能通过发展这个多留一些年轻人在村里。”

基层工作很辛苦，李星却深爱着这片土地：“我经常住在村里，就像回家一样，村民们很热情。我们的付出是绝对不会白付出的！”这样的坚持和热爱也得到了家庭的支持，李星的丈夫辞去了原来镇上的工作，自己做起了小生意，全力支持妻子的工作，共同守护着李星的梦想。而东忽村的梦想也和李星的梦想一道，正在这气势磅礴的乡村振兴大潮中生根发芽。



宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区玉池村村民马慧娟，是一位用读书和写作改变了自己命运的农民作家。她忙时种地务农，闲时读书写作，还在村里牵头成立“泥土书香”读书社，带动和鼓励农村妇女识字读书。近年来，在当地政府的支持下，马慧娟组织了红寺堡镇首届农民阅读节等活动，鼓励大家积极参与乡村文化建设。图为马慧娟(左二)指导村民阅读。 吴晔 摄

## 湖北荆门市 举办自行车赛助推农旅融合发展

日前，2023中国公路自行车公开赛(湖北·荆门站)暨2023环漳河自行车赛在湖北省荆门市漳河新区爱飞客小镇开赛，来自全国各地近1000名高水平自行车运动员和骑行爱好者，共享一场健康、欢乐的运动之旅。

本次赛事以“大美漳河·骑行圣地”为主题，是中国公路自行车公开赛2023赛季的年终收官战，并同步举办漳河新区2023年柑橘文化采摘节、荆门特色民俗农产品展、航空器静态展等活动，让参赛选手及嘉宾更好地体验荆门、品味漳河。

近年来，荆门市持续推进漳河水库生态环境保护，漳河水库水质常年保持Ⅰ类。环漳河自行车赛，将自行车运动与漳河水库生态场景有机结合，竞赛线路依漳河水库而延伸，绕漳河水库而展开，既有城市风光，也有山野风情。周边村民因地制宜大力发展特色农业和乡村旅游，打造农旅品牌。

农民日报·中国农网记者 何红卫 乐明凯

## 河北故城县 “文艺宣讲”提振群众精气神

“闲言碎语咱不讲，说一说二十大的新思想；二十大会议闭幕了，会议精神传四方；咱老百姓关注二十大，学习讨论喜洋洋……”近日，河北省故城县为了让枯燥的理论宣讲真正“活”起来，把宣传落实党的二十大精神用“山东快书”等文艺形式，对全县群众进行了宣讲，受到了广大群众的欢迎。

活动现场，故城县文化馆李志勇带来了原创“快书”《咱为故城争荣光》(说说故城新变化)，描绘了当今城乡发展新面貌，说出了群众幸福生活的新欢喜。快板《还是共产党好》《我爱你美丽的故城》等，让在场观众深受感动，纷纷表示要珍惜今天来之不易的美好生活。

“文艺宣讲”活动以百姓喜闻乐见的形式，让文艺节目走进广大乡村，将党的创新理论送到群众身边，惠及基层群众。同时，还充分发挥了文化在凝聚人心、涵养民风中的积极作用。

据了解，今后该县将继续组织开展有特色、接地气的文艺下乡活动，引导广大村民珍惜当前美好幸福生活，讲文明、树新风。截至目前，全县共开展理论宣讲活动200余场，受众人数达2万余人。

王希录 农民日报·中国农网记者 李杰

## 山东广饶县 健全农村公共文化服务体系

在山东省广饶县大王镇封庙村，“百善孝为先”“中国梦、我的梦”一幅幅生动简洁的墙体宣传画将村庄打扮得分外亮眼。而位于村西北角的几栋小屋在蓝天的映衬下显得格外古朴肃穆，这里正是封庙村团支部旧址纪念馆。

“我们村早在1926年7月就成立了山东省最早的农村团支部，为更好保存和弘扬这一段光辉历史，在大王镇党委政府支持下，我们在原团支部旧址基础上建设了团支部旧址纪念馆。”村党支部书记张其德介绍，纪念馆主要包括团支部旧址、团史展馆、任杰故居、主题广场四部分。自2019年5月开馆以来，共开展各类活动100余场。

广饶县加强乡村文化基础设施建设，大力保护和传承乡土特色文化，健全农村公共文化服务，让文化为乡村振兴提供不竭动力。目前，8个镇街全面建成高标准镇街综合文化站，全县建成乡村剧场197处、数字文化广场60处、图书馆总分馆村级服务点143处，469个村(社区)建成综合性文化服务中心，全部面向群众免费开放。

谭芳

## 黑龙江佳木斯市 和美乡村文明浸润人心

近年来，黑龙江省佳木斯市把文明乡村建设、破除陈规陋习作为农村精神文明建设的重要内容，坚持党建引领，以点带面推动和美乡村建设。

群胜乡就是其中的典型。该乡充分利用现有资源，打造廉政主题文化广场，营造清正廉洁的浓厚氛围；切实发挥基层组织作用，修订完善村规民约，设立“红黑榜”，以家庭为单位进行公示，督促村民纠正不文明行为；依托红色资源，打造红色记忆馆，引导群众以革命先贤为榜样，不忘初心、砥砺前行；成立8支志愿宣讲服务队，积极宣传中华民族传统美德和社会主义核心价值观；为了更好地宣传文明新风，拍摄制作“一季一文明”宣传视频，持续深化各类道德模范、感动人物等创评活动，依托新时代文明实践阵地创作禁赌宣传短剧，引导村民树立勤劳致富的理念。

如今的群胜乡，街道整洁、民风淳朴。村里的风气好了，村民也有了精气神，乡风文明新气象在群胜乡铺展开来。

农民日报·中国农网记者 刘伟林 岳海兴

## 红枫湖国家湿地公园 守护净土 留住生态文明美家园

深秋时节，红枫湖国家湿地公园游人如织。该湿地公园位于贵州省贵阳市西郊，是贵州西线黄金旅游第一站，也是贵州高原上较大的人工湖泊之一。红枫湖景区上有大大小小178个岛屿，湖畔红枫岭及湖周多枫香树，既有桂林山水的碧丽秀，又有“高原岛国”的千姿百韵。

为了守护这方净土，当地有关部门和群众同心协力，持续开展环保主题新时代文明实践，加强环境督察，让绿色家园造福城乡百姓。由于红枫湖国家湿地公园地跨贵阳市清镇市和安顺市平坝区两地，针对前些年湿地上游的平坝区夏云工业园区存在一系列污染问题，安顺市检察院在全市部署开展“湿地保护检察公益诉讼专项行动”，该市平坝区检察院联合清镇市检察院共同建立了跨区域湿地保护协同联动机制，汇聚红枫湖流域湿地资源和生态环境保护的合力，取得良好效果。美丽湿地成为市民休闲好去处，并带动周边乡村旅游产业蓬勃发展。

罗蒙 孙艳

## 文化语丝

# 期待涌现更多乡村阅读推广人

杨钰莹

“希望在村民们心中‘种’一颗读书的种子。”作为年轻的乡村基层干部，李星多年来知行合一，从挎起“小书包”宣讲让村民听得懂，到联系专业人士开展技能培训让村民用得上，再到为孩子们培养良好阅读习惯，她立足实际、转换思路，逐步将文化知识融入村民生产、生活和下一代的教育培养中。

相较城市而言，乡村的公共文化服务较为薄弱。但可喜的是，仍有一批批像李

星这样的基层干部、农家书屋管理员、农民企业家、文化志愿者等，耕耘守护着一方乡村文化天地，引导村民真正爱上阅读、享受阅读，推动形成乡村全民阅读的亮丽风景。

在推广乡村阅读的路上，每个人都是同行者。随着广大农民在精神层面上的需求日益强烈，期待有更多人共同推动乡村阅读事业发展，发挥能力、汇聚合力，为全面推进乡村振兴增添精神力量。

## 海南临高县 旅游公路带旺乡村游

□□ 夏琰 农民日报·中国农网记者 邓卫哲

路通了，车多了，人富了！近日，海南环岛旅游公路控制性工程之一的文澜江大桥顺利合龙，文澜江两岸“牵手”成功，车程由原来的45分钟缩短至5分钟，极大改善了两岸人民的出行条件，也带动了当地乡村游，为农民增收注入新活力。

龙豪村直面大海，不少村民以出海捕捞为生，一艘艘小渔船停靠在浅滩处，好不美哉！今年6月，环岛旅游公路临高段实现功能性通车后，龙豪村因毗邻海南解放公园，游客也日益增多，现在是渔船一靠岸，来村里赶海的游客就一拥而上抢购一空，渔民们笑着说

都省了到县城农贸市场的路费。不少村民正忙着建设农家乐、民宿等配套服务设施，吸引更多人来村里游玩。

环岛旅游公路临高段直穿扶提西村，村里的“扶提船歌”民宿临海靠村，风光旖旎，空气洁净、海风清爽，今年成了游客们避暑、赶海、研学的网红打卡地。

海南省环岛旅游公路是国家《“十三五”旅游业发展规划》中的国家风景道项目，是促进海南省交通运输与旅游融合发展的重要基础设施。环岛旅游公路六工区项目主线线路串联海南解放公园、东英国际慢城、彩虹红树林等多个旅游景点、特色产业小镇和美丽乡村。



一碗长寿面，浓浓敬老情。日前，浙江省仙居县安洲街道岭西村党群服务中心内举行“爱心长寿面迎重阳”公益敬老活动，100多位老人聚一堂，营造出敬老爱老的良好氛围。 王华斌 摄

## 留住记忆和乡愁

### ——山东平原县加快地名文化建设探访

□□ 刘涛 王忠革 张大伟 农民日报·中国农网记者 张博羽

不久前，由汇丰生态园承办的山东省平原县第一届园艺博览会开展。十余天来，县内外游览采摘的人络绎不绝。承办负责人感慨地说：“多亏县里发布了‘千年鸽乡’采摘游地图，不然我们也不敢动用这么多资金布展。”深入挖掘地名内在价值，挖掘“地名+地理标志”，对标地名的音、形、义、位、类等要素，开展乡村地名上图行动，是该县地名文化建设的一项重要举措。

近年来，平原县深耕地名文化沃土，激发地名文化新活力，着力构建适应农业农村现代化的乡村地名管理服务体系。先后荣获山东省第二次全国地名普查先进集体、山东省人民政府“基层联系点”等荣誉，并成功入选山东省加强乡村地名管理工作试点单位。

凝聚社会力量参与地名标志提升工程。该县将乡村地名标志提升工程作为优化营商环境的重点项目强力推进，采取联合财金公司投资、发动社会力量资助、动员村集体经济组织等方式筹资150万元，扎实开展乡村地名命名管理和乡村地名基础信息采集工作，对全县273条无名道路进行了规范命名和标识设置。同时，民政部门主动对接中国(德州)农业食品创新产业园起步区、平原县“二次创业”园启动区，提前介入服务，完成园区起步区9条道路命名和路牌设置工作。对城区、产业园区、化工园区、乡镇道路实地踏勘，设置路牌687个、服务乡村企业34家，为优化营商环境打好基础。目前，全县436个村(居)实现地名、路名标志设置全覆盖，为人民群众提供了更加完善和准确的地名

公共服务。

打造强有力的乡村地名文化宣传阵地。为留住记忆和乡愁，从2022年8月开始，该县在电视台综合频道设立“平原地名”专栏，每天下午4点在调频107.4“平原地名文化”宣传村庄历史文化，截至目前已播放240期。由县政协牵头、民政部门实施，县乡村三级联动，组织编写了《平原县乡村记忆》，每个乡镇一卷，记录了全县12个乡镇(街道)768个村庄的经济发展、历史变化。桃园街道利用“情系桃园，记住乡愁”地名文化主题广场，设置28块村庄地名文化宣传牌，在乡村产业品牌宣传塑造中融入地名元素，助力打造一批“乡字号”“土字号”公共品牌，提升了乡村产业品牌的附加值、影响力和美誉度。

在乡村地名标志提升工作中，设置兼具文化特色的地名标志，与村容村貌有机融合，彰显村居特色。张官店村是平原古城遗址，为了让千年古村重焕生机，在打造特色地名文化旅游的过程中，对张官店村历史文化街路进行了命名。“张官店路”“桃园路”“三义街”等7条新命名的街路成为张官店村的响亮名片。同时，平原县创新乡镇、农村居民聚居点等地名标志设置方式，将地名标牌设置与美丽乡村建设相融合，为乡村提供准确便捷的地名导向服务；深入挖掘该县第一个农村党支部腰站镇小屯村红色地名文化，建成小屯村红色教育基地；与美丽乡村建设、地名特色文化相融合，挖掘乡镇(街道)辖区村(居)特色，提升乡村地名标志设置规范，设置具有地方特色的地名标志。锅锅口村传承百年的“牛斗虎”民俗表演，2007年被列入市级非物质文化遗产名录，该村已列入该县地名文化遗产保护名录，建成非遗地名文化主题展馆。